高二年级政治第21课时 综合探究：进入新时代 贯彻新发展理念 
课后巩固 参考答案
（一）选择题。
1. 选B。解析：①②④符合题意，国家重视“三农”问题的原因是，农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，事关全面建设小康社会大局，城乡发展不平衡不协调是现阶段我国亟待解决的结构性矛盾； ③说法错误，要大力发展实体经济是筑牢现代化经济体系的坚实基础。 故选B。
2. 选A。解析：绿色发展理念注重的是解决人与自然和谐共生问题，对重大项目进行环境评价，充分掌握本项目对环境的直接影响，采取相应手段，确保其对环境的影响降到最小，实现可持续性发展，是贯彻绿色发展理念的体现，题肢①说法正确；对北京轨道交通11号线西段工程环境影响评价公众参与相关信息进行公示，让公众能够参与到环境影响的评价，并且能够发表自己的意见和建议，提出批评，维护了公民的知情权、参与权、表达权、监督权，题肢③说法正确。政府的简政放权指的是精简政府机构，把经营管理权下放给企业，材料中所述与之不符，题肢②说法错误，故排除；题肢④中，“扩大了基层民主的范围”的说法错误，民主的范围不可随意扩大或缩小，题肢④说法错误。本题选择A选项。
3. 选D。解析：①、②项，题干强调互联网数字技术的进步带动了共享经济的发展，网约车、在线短租、共享医疗等新业态层出不穷，改变了人们的衣食住行。这体现出生产对消费的决定作用，生产决定了消费的对象、方式、质量和水平。题干没有体现出消费对生产的反作用，不能得出消费推动技术进步的结论。故①错误、②正确。③项，题干只是强调了共享经济快速发展，共享经济市场交易额增长迅速，不能体现出我国经济结构实现了战略性调整，且这与实际不符。故错误。④项，在“互联网+”时代，基于互联网数字技术的共享经济快速发展，市场交易额攀升。这说明创新给经济发展带来新动能，推动了生产力的进步，提升了经济发展的质量与效益。故正确。综上所述，本题正确答案为D。
4. 选C。解析：港珠澳大桥的建成除了能够使得交通网络更加通畅、极大便利人员往来、促进区内融合，更可以沟通人心、增强港澳人对国家的向心力，建设这座连接香港、珠海和澳门的桥隧工程的主要意义就在于助力粤港澳大湾区融合发展。故本题正确答案为C。
5. 选A。解析：A项，题干中打造粤港澳大湾区有利于深化内地和港澳的交流合作，未涉及中国东、中、西三个区域。选项与题干不符。故A项判断不恰当。B、C、D项，题干中强调粤港澳大湾区位于“一带一路”的交汇点，具有“一个国家、两种制度、三个关区”的特点，表明打造粤港澳大湾区有利于丰富“一国两制”的实践内涵，进一步密切内地与港澳的交流合作。打造粤港澳大湾区有利于推动产业结构转型升级，解放和发展生产力，推进结构调整，是供给侧结构性改革的重要举措，有利于加快培育发展新动能、实现创新驱动发展。“对推动粤港澳大湾区发展，建设世界级城市群做出重大战略部署”表明粤港澳大湾区建设有利于建立与国际接轨的开放型经济新体制，建设高水平参与国际经济合作新平台。故B项判断恰当、C项判断恰当、D项判断恰当。本题要求选择判断不恰当的选项，故本题正确答案为A。
6. 选D。解析：①、②项，西藏自治区将边民脱贫致富和守边固边相结合，补齐基础设施和公共服务的短板，有利于促进民族地区的发展，但没有体现边疆民族地区实施乡村振兴工程是发挥民族地区的资源优势的要求。民族自治权，是在国家统一领导下，民族自治地方的自治机关行使的由《宪法》和《民族区域自治法》赋予的权力。自治区少数民族人民没有自治权。故①错误、②错误。③、④项，边疆民族地区实施乡村振兴工程可以促进民族繁荣，有利于实现共同富裕，从而激发各族人民的爱国热情，保证边防安全、维护国家统一。故③正确、④正确。综上所述，本题正确答案为D。
7. 选C。解析：①项，融合推进农村土地“确权+流转+增收”，并未改变农村土地所有权。农村土地仍然属于集体。故错误。②、③项，激活闲置农房与农村产权交易改革相结合，从而实现乡村经济发展和农民增收，体现了生产关系变革是促进乡村经济发展的动力，经济业态创新是实现乡村振兴的重要手段。故②正确、③正确。④项，题干主要体现了农村闲置农房与农村产权交易改革。选项体现了城乡一体化。选项与题干不符。故错误。综上所述，本题正确答案为C。
8. 选C。解析：从材料可知，我国政府此举是为了弥补城乡居民在社会保障方面的差别性待遇，是为了提高农村居民在基本医疗保险方面的待遇水平，所以此举的主旨在于缩小城乡医疗服务水平上的差距，主要目的不在于提高医疗服务质量，①不选；缩小城乡医疗保险服务水平上的差距是促进社会公平的体现，也是促进城乡协调发展的体现，②③正确；缩小城乡服务水平上的差距，在某种意义上政府还要加大财政支出，④的说法是错误的。故本题选择C。
9. 选C。解析：C项，从图中可以看出，我国GDP增长率逐渐下降，但是GDP每增长一个百分点所拉动就业呈上升趋势。根据分析可得，近年来GDP增速放缓，是由于我国实体经济下行压力较大，面临去产能、去库存的压力。而服务业具有吸纳劳动力能力强的特点，由此可以推断出，近年来我国服务业占比不断提高，拉动了就业。故C项正确。A、B项，农业产业化会使农业生产效率提高，农业人口减少，不利于拉动就业。高科技战略性新兴产业属于技术主导型产业，不是劳动密集型产业，拉动就业的作用有限。故A项错误、B项错误。D项，出口总量增长及产品结构优化与就业增加没有必然联系，选项与材料无关。故D项错误。综上所述，本题正确答案为C。
10. 选A。解析：加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级要求、促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变，由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协调带动转变，由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。因此，促进金融、通讯等服务业的发展及推进技术创新都有利于推动产业结构优化升级，转变经济发展方式，所以①②项正确，③④项错误，故本题正确答案为A。
（二）非选择题
11.（1）我国的经济总量持续增加，经济增速下降，由高速转向中高速。发展理念转变，由追求速度转向追求速度与质量的统一。
（2）科技进步对经济增长的贡献率提高，劳动和资本的贡献率下降。经济增长动力转换，由主要依靠劳动力、资本等要素驱动，转向创新驱动的高质量发展。
（3）与规模以上工业增速相比，高技术制造业增速较高且呈上升趋势，高耗能行业增速降低且呈下降趋势。新动能成为重要动力，工业结构优化，提高供给体系质量，促进实体经济的高质量发展。

12. （1）大力发展高新技术产业和现代化服务产业，推动产业结构优化升级。（2分）
（2）经济活动效率不高，收入差距过大，没有正确处理好公平与效率的关系等。（2分）
（3）坚持绿色发展理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，走可持续发展道路。（2分）
（4）充分发挥市场作用、更好发挥政府作用的经济体制。（2分）
（其他角度作答，言之成理，酌情给分）
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